

王庄村的“双面”振兴密码

颜值焕新添底色 文脉铸魂谱新篇

本报记者 罗静

喜讯! 我市再添4个 “国字号”地理 标志产品

本报讯(记者 廖凌云)从市市场监管局获悉,近日,国家知识产权局发布公告,正式认定“马店糯米”“凤台淮王鱼”“店集贡米”“淮南麻黄鸡”为地理标志产品。截至目前,我市共有6件地理标志产品,包括原有的“潘集酥瓜”“八公山豆腐”及此次新增的4件。

什么是地理标志产品?地理标志产品是指产自特定地域,所具有的质量、声誉或者其他特性本质上取决于该产地的自然因素、人文因素的产品。申报地理标志产品需要相关产品的理化、感官等质量特色与产地的自然因素和人文因素之间存在特点关系。近年来,我市强化地理标志培育、管理、保护与运用,支持和推动以地理标志为核心的品牌建设和产业发展,地理标志品牌效应正在持续释放。

地理标志不仅是一种新型知识产权,还是区域产品特征和信誉的典型标志,对发展特色产业意义重大。结合我市实际,市市场监管局持续开展“潘集酥瓜”“八公山豆腐”地理标志保护专项行动,规范市场生产、经营规范化,维护地理标志声誉和品牌价值,推动“潘集酥瓜”“八公山豆腐”产业高质量发展。并开展地理标志专用标志规范使用普查,上门指导企业规范包装标识,建立常态化线索反馈机制,联合企业打击侵权行为。

为深入推进知识产权强市建设,推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化和乡村振兴有机融合,我市探索开展安徽省地理标志特色小镇建设,推出寿州古城周边游、八公山—焦岗湖生态游等线路,同时挖掘八公山豆腐的历史渊源,增强品牌文化吸引力。寿县结合自身特色打造了寿县八公山豆腐小镇,提升了八公山豆腐品牌价值,为助力乡村振兴提供了有力支撑。

下一步,市市场监管局将进一步加强全市地理标志保护工作,放大地理标志品牌效应,积极促进具有地方特色的自然、人文资源优势转化,助推我市知识产权高质量发展。



晨曦与晚霞,共同见证着一个皖北平原村庄的蝶变。大通区洛河镇王庄村,这片深植于沃野怀抱、占地115公顷的土地,南邻国庆东路,北望悠悠淮河,坐拥便捷交通之利,实有1700余亩良田滋养着世代村民,正以其雄心壮志,精心书写着乡村振兴的时代答卷。秉持“为民创建、共建共享”的初心,这里铺就的不仅是一条条平坦的道路、焕新的屋舍,更是一条物质丰盈与精神丰沛交相辉映的共荣之路。

筑基铸魂聚民心

王庄村“两委”深知文明创建关乎村民利益和村庄品质,坚持思想引领,通过经常性学习与讨论,提升政治素养和担当能力,夯实思想基础。村党委强调将理论融入实践,引导村干部增强服务意识和责任感,带头作表率,将“为村民服务”转化为解决难题的实际行动;同时组织党员参与文明实践,在服务群众中锤炼党性、提升品德。

这一系列工作使王庄村形成了“讲规矩、办实事、促团结”的好风气。这种植根于思想、见于行动的好风尚,凝聚了人心,为文明创建注入活力与思想保障,奠定了全面振兴基础。

焕新提质惠民生

自2022年7月起,王庄村启动了一场惠及全体村民的基础设施升级革命——

暖心服务无“碍”化:村委会大院经改造,贴心增设无障碍通道、专用卫生间、轮椅及残疾人停车位,彻底打通了特殊群体参与村务、享受服务的“最后一米”,让关怀触手可及。

文明实践站展新颜:针对外墙斑驳、设施杂乱的问题,在市区包保负责人的精准指导下,实践站内外墙面焕然一新,五大功能室规范有序,制度展板布局清晰,志愿服务台标识醒目。改造后的实践站成为了村民便捷参与志愿活动、汲取精神滋养的明亮窗口。

村史记忆焕新生:村史馆实现了从无到有、由陋至精的蝶变。村“两委”干部遍访耆老、广搜史料,潜心编撰《王庄村简介》与《大事记》,深情记录村庄发展脉络;老同志们的慷慨捐赠,让一件件承载历史的老物件在此安家;新建的58平方米宣传展厅,全方位展现王庄村百年奋斗历程,成为凝聚乡愁、传承文脉的重要地标。

路畅景美宜居地:面对道路破损、绿化凋敝的困境,王庄村借文明创建东风,补植苗木32287余株,更新路缘石460米,在主要路口绘制460平方米文化墙,修补沥青路面836平方米,并重新施划道路标线。村庄环境由此实现“路平、景美、标识清”的华丽转身。

线缆入地解“心”忧:在相关部门协调下,供电、电信、移动等多家单位联动,整治杂乱架空线缆3826米,

同步深入困难群众家中,实地解决各类难题,让村庄“天际线”更清爽,村民心头更温暖。

德润心田育新风

王庄村深知,真正的文明不仅在于宜居的“面子”,更在于丰厚的文化“里子”。依托新时代文明实践站这一核心阵地,村内大力弘扬爱党爱国、诚信友善、孝老爱亲、文明和谐的淳朴乡风——

传统节庆续文脉:村“两委”精心策划“我们的节日”主题活动,在春节、清明、端午等重要节点,组织村民及辖区企业共同参与,让传统习俗在新时代焕发生机。尤其值得一提的是,该村连续12年向全村80岁以上长者及计划生育“两女户”发放节日慰问金,并连续2年为60岁以上老人免费购买意外保险,以实实在在的敬老之举传递温情。

村史育人强认同:凝聚着老党员、老村干心血的村史馆是王庄人的精神殿堂。馆内陈列的一张张照片、一行行文字、一件件旧物,宛如穿越时光隧道,唤醒村民心底的集体记忆与归属感。村里精心培育了一支由熟悉村情的老党员、村干部、入党积极分子组成的宣讲队伍,以村史馆为讲台,讲述红色故事,重温奋斗历程,将这里打造成村民共同的精神家园,激发后代不忘先贤、建设更美家乡的澎湃动力。

宣教活动润无声:村党委严格落实相关要求,村里每月常态化开展理论宣讲、科普教育、法律援助、交通安全、普法宣传等多元活动;结合传统节日与农闲时节,每年精心举办“我们的节日”乡村运动会等特色活动超120场次,春风化雨般将文明理念、政策法规、科学知识送入千家万户,持续提升村民整体素养。

一村芬芳引春色

虽然王庄村文明创建成果丰硕,但村“两委”清醒地认识到,对照村民新期待仍需持续努力。未来,该村将继续深化文化浸润工程,着力提升村综合素质,在巩固现有成效基础上,不断探索文明乡村建设新路径、新内涵,矢志将王庄建设成为经济繁荣、环境优美、乡风文明、生活幸福的现代化新农村典范。

荣膺“全国文明村”非终点,而是新起点。村里锚定“数字文明”蓝图,一系列提升举措蓄势待发——智慧村务、数字便民服务等项目将加速落地。“文明创建永远在路上,我们要让‘里子’跟‘面子’一样美。”王庄村党总支书记的话语,亦是淮南乡村的共同追求。

王庄村的蝶变是淮南文明创建的生动缩影。从无障碍通道的细微关怀,到村史馆里老物件诉说的光阴;从青砖黛瓦间绘就的文化墙,到广场上洋溢的幸福笑脸……文明的种子,已在淮南沃土蓬勃生发。

本报记者 焦孝诚 摄